

宫军治疗腰源性腹痛经验

吴 敏¹, 宫 军²

(1. 天津中医药大学,天津,300193;2. 天津市中医药研究院附属医院,天津,300120)

[摘要] 介绍宫军主任医师治疗腰源性腹痛的经验。宫主任认为腰源性腹痛病机关键为气滞血瘀痰凝,采用“盘龙针法”针刺联合脉动治疗仪治疗,取得良好的临床效果。并附验案1则,以资佐证。

[关键词] 腰源性腹痛;盘龙针法;脉动治疗仪;名医经验;宫军

[中图分类号] R256.33 [文献标识码] A DOI:10.16808/j.cnki.issn1003-7705.2018.05.019

腰源性腹痛又称“神经节段性腹痛”“骨科感应性腹痛”“脊柱源性腹痛”等,属于中医学中“腹痛”的范畴,是一种因腰部软组织劳损病变引起的无菌性炎症向腹部传导的以腹痛为主的症状群。本病约占以腹痛为主诉的急诊患者的8%^[1],因患者常以腹痛为主诉而忽略腰部症状以致误诊。天津市中医药研究院附属医院康复科宫军主任,为天津市针灸学会理事及天津市康复学会理事,从事中医临床工作30年,总结出一套中医针灸联合康复治疗腰源性腹痛的经验,对腰源性腹痛的病因病机及治疗有独到见解,现介绍如下。

1 发病机制

宫主任认为腰源性腹痛的病位在腰,此病多因风、寒、湿邪阻滞经脉,引起气血运行受阻,或因外伤损伤经脉,导致气血运行障碍,不通则痛。因督脉循行于背部正中线,为“阳脉之海”,能调节全身

大便尚调,舌脉如前。予自拟补肾活血方合四逆散加减。处方:黄芪20g,黄精12g,制首乌15g,葛根25g,丹参10g,山药10g,益智仁10g,五指毛桃30g,厚朴15g,枳壳15g,川牛膝15g,杜仲10g,桑寄生12g,当归12g,柴胡12g,赤芍12g,炙甘草6g。10剂。后患者乏力明显缓解,已无胸胁胀满。嘱患者饮食均衡,加强锻炼,定期复诊。

按:患者年过花甲,久患消渴,素体阴虚燥热,加之肝肾亏虚,肝藏血,肾藏精,且肾主骨生髓,肝肾亏虚,精血不足,无以濡养筋骨,不荣则痛,故见腰背部疼痛、四肢痿软无力等症。精血不足,血脉无以充盈,贯通不畅,久而成瘀,阻碍气机升降,故见胸胁胀满等症。王清任《医林改错》有云:“元气既虚,必不能布于血管,血管无气,必停留而瘀。”首诊时,季师予自拟补肾活血方合生脉散加减,既补益肝肾、活血通络,又兼顾健脾益气,养阴生津,使

阳脉,总督一身阳经之气脉;足太阳膀胱经行于项、背、腰至下肢,因太阳经多血少气,少气易致卫外不固,气病及血,气滞血瘀。风、寒、湿邪侵袭易致督脉、膀胱经气不通,气滞则血瘀,津液运行不畅则瘀阻,瘀浊、血瘀碍气,瘀血不去、新血不生,久则腰失濡养而致腰痛及腹,气血长期亏损,日久伤及肾中精气。人体是一个有机的整体,在生理情况下,五脏相互资生、相互制约;在病理情况下,五脏病邪相互影响、相互传变。腰源性腹痛患者虽以腹痛为主诉,实则因腰部病变引起,故以气滞血瘀痰凝为病机关键,多从督脉、膀胱经、肾脏、气血分析。

腹部的腹外斜肌、腹内斜肌、腹横肌借助胸腰筋膜起自L1~4横突,腰椎横突是胸腰椎横突附着区。而腰交感神经分布于髂动脉、腹主动脉、结肠左曲以下的消化道、盆腔脏器及下肢。因腰部活动度最大,腰椎横突所受的剪力也最大,此处的肌筋

益而又不致滋腻伤脾。二诊时,患者脾虚症状明显改善,仍有气机不调,故以自拟补肾活血方合四逆散加减,加当归以活血行血。

4 小 结

糖尿病骨质疏松的主要证型可分为肾虚髓空、脾气不足、血行不畅^[1]。季师认为,治疗糖尿病骨质疏松应结合两病的特点,糖尿病是以阴虚燥热为病机,骨质疏松是以肝肾亏虚为病机,两者合病,抓住主症,兼治兼症。故治疗此病,主要以补肾、活血为首要原则,兼以健脾,并根据具体情况辩证施治,进行药物加减,攻补兼施,攻而不伤,补而不滞,终可获得满意的治疗效果。

参考文献

- [1] 康晓燕. 肾虚血瘀为糖尿病性骨质疏松症的主要病机[J]. 河南中医, 2012, 32(3):317. (收稿日期:2017-12-19)

膜等软组织易因急、慢性损伤后遗留的病灶引起腰部无菌性炎症改变,炎症介质通过腰交感神经及腰背部的感觉神经影响腹壁组织而引起腹部牵涉性疼痛,从而出现以腹痛为主的症状,且无菌性炎症的长期刺激导致腰部病变部位发生组织粘连、纤维化、瘢痕化而产生硬结或条索状改变^[2]。

2 治疗方法

宫主任采用“盘龙针法”针刺联合脉动治疗仪治疗腰源性腹痛,在临幊上取得了良好疗效,具体操作方法如下。

2.1 “盘龙针法” 取穴:位于脊椎棘突间两侧,上起颈部环椎,下至第5骶椎,左右共30对,其中颈段8对,胸段12对,腰段5对,骶段5对。体表定位,沿背部正中督脉两侧各去1寸,横平棘突下陷处就是本穴。并配取足太阳膀胱经双侧的大肠俞、肾俞、环跳、委中、伏兔、绝骨、丰隆、足三里以及腰部压痛点明显处。患者取俯卧位,双腿伸直,用75%乙醇常规皮肤消毒,采用苏州医疗用品有限公司生产的华佗牌0.25mm×40mm不锈钢毫针针刺脊柱两侧的T1~L5棘突下旁开1寸,自上往下、左右交错进针,各穴均用斜刺法进针,操作时针尖偏向椎体两侧;再用毫针直刺双侧肠俞、肾俞、环跳、委中、伏兔、绝骨、丰隆、足三里以及腰部压痛点明显处,垂直进针,不做捻转,仅做提插手法,以患者感觉酸、麻、胀、重感或触电样感为度,留针30min,1次/d,6d为1个疗程。

盘龙针法针刺之穴位与教科书上的华佗夹脊穴有所不同,虽二者均位于督脉与足太阳膀胱经之间,但取穴于华佗夹脊穴旁开0.5寸,沿脊柱两侧、从上至下、左右交替进针,如一条长龙盘踞背部,不仅针刺部位肌肉较为丰厚有利于进针,且在体表定位上所刺穴位深部有脊神经及交感神经分布,除可相互沟通、调节督脉及膀胱经经气,有局部治疗作用,激发、疏通脊柱处的经气外,针刺时可刺激脊神经及腰交感神经,并通过脊髓内传导通路传入中枢系统,从而达到良好的治疗效果。《医宗必读·腰痛》载:“惟以欲竭其精,以耗散其真,则肾脏虚伤,膀胱之腑安能独足?于是六气,乘虚侵犯太阳,故分别施治”,五脏六腑之背俞穴均汇聚于足太阳膀胱经脉,且根据“经脉所过,主治所及”及“腰背委中求”,故针刺肾俞、大肠俞、伏兔、委中以调理足太阳膀胱经经气;足阳明胃经循行“从缺盆下乳内廉,下挟脐,入气街中。其支者,起于胃口,下循腹里,下至气街中而合”。因患者多以腹痛症状为主,且“肚腹三里留”,取足三里、丰隆调和脾胃,可缓解腹痛。

2.2 智能脉冲治疗仪 先进行腰椎分析,采用双侧Nachlas测试,让患者取俯卧姿势,全身放松,检查者嘱患者于检查时无需用力,屈曲患者的两侧膝关节使脚跟靠近臀部,至患者诉臀部及腰际处疼痛,左脚弯曲度小于右脚,双脚有沉重感,且感觉骨盆在移动,此为双侧Nachlas测试阳性,痛在臀部表明骶髂关节损伤,痛在腰际为腰椎间盘证候群或小面关节证候群。后反复以手来确定这一推测,施以从后向前的力量,于病患腰椎的一侧找出冲刺敏感点,将脉冲仪插上电源,指示灯变为琥珀色,冲击强度调整至低档(100N),频率0.5Hz,每秒3次,冲击头选择腰椎单头,此调整已记录在记忆片上,持智能脉冲治疗仪向外侧方向冲刺髂后上棘内侧以调整骶髂关节,再向前依次冲刺腰椎椎间关节突以调整腰椎,后向前向下冲刺骶骨基部双侧(两头)以调整腰骶关节,冲击过程中指示灯由琥珀色变为绿色,提示已达到组织压缩效果,脉冲次数均为6次;待患者适应最低冲击强度后,再将脉冲仪调至中档(200N),频率0.55Hz,每2s6次,脉冲次数均为6次,重复上述治疗1次,6d为1个疗程。

智能脉冲治疗仪(美国IQ智能脉冲枪)是专业用于治疗脊柱错位的仪器,可调整脊柱、肢体关节的排列,有助于消除疼痛和恢复功能,改善身体生理结构,调节神经、肌肉兴奋性;改善关节活动度,扩大活动范围;调节肌肉收缩力及紧张度;提高整脊效率,增强肌肉力量;最终对改善整体健康状态有显著的治疗作用。

3 典型病案

患者,女,59岁,2016年6月21日初诊。主诉:阵发性腹痛2个月。患者于2个月前因步行时出现腹部牵涉性疼痛,以左侧腹部明显,呈阵发性发作,时有胀痛、刺痛,休息后可缓解,与进食无关,无发热、恶心、呕吐、腹泻等症状。查体:一般情况可,腹平软,无压痛、反跳痛,肝、脾、肾未触及,腹部叩诊为鼓音,肠鸣音3~5次/min,心肺未见异常。L3棘突旁开3寸处压痛(++) ,并向腹部放射,以左下腹部明显,L4棘突旁开3寸处压痛(+),L1~2、L5棘突无压痛,腰部活动受限。血、尿常规及腹部B超均未见异常。腰部CT示:腰椎退行性骨关节病,L3/4、L4/5椎间盘突出。既往有腰部疼痛病史2年,高血压病史5年。西医诊断:腰源性腹痛。中医诊断:腹痛,气滞血瘀证。治以“盘龙针法”针刺T1~L5,联合智能脉冲治疗仪,1次/d,6d为1个疗程,经3个疗程治疗后腹痛等诸症消失,随访至今,未复发。

参考文献

- [1] 徐栋华.王全美.注意腰源性腹痛的诊断[J].颈肩腰腿痛防治通讯,1986,12(31):9.
- [2] 李孝林.三联疗法治疗腰源性腹痛的临床研究[J].中国民间疗法,2011,7(19):7. (收稿日期:2017-04-07)